



抖音扫码 微信扫码 小大新闻

# 烟台晚报

市民生计关大计 百姓事情牵真情

总第10724期  
农历甲辰年二月初一  
**星期日**  
2024年3月10日  
**6601234**  
烟台民意通热线

民政部部长陆治原谈热点民生话题

## 健全三个体系让老年人安心养老



民政部部长陆治原接受媒体采访。

我国老龄化程度越来越高,如何让老年人安心养老?困难群众各有不同的困难,如何分层分类兜牢民生底线?

在近日举行的十四届全国人大二次会议第二场“部长通道”上,民政部部长陆治原就民生热点话题,回应社会关切。

### 鼓励社会资本发展养老服务产业

去年党和国家机构改革将全国老龄办改设在民政部。民政部将如何履行好职责?

陆治原表示,将和老龄委成员单位一道,认真抓好积极应对人口老龄化国家战略,加强制度创新、政策供给,搞好顶层设计。

陆治原介绍,将着力健全三个体系——

一是社会保障体系,解决养老资金来源问题;

二是养老服务体系,解决由谁提供养老服务、提供什么样的养老服务等问题;

三是健康支撑体系,解决老有所医、老年康养的问题。

截至2023年底,我国60

岁及以上的老人达到了2.97亿,占总人口的21.1%;65岁及以上的老年人口2.17亿,占总人口的15.4%。如何做好养老服务工作,备受社会各界关注。

陆治原介绍,为顺应我

国大多数老年人选择居家养

老需求,将提供家庭适老化改

造,建设智慧型家庭养老床位;提

供老年人助餐助洁

助医助浴,特别是要建立空

巢老人、孤寡老人探访关爱制

度。要加强城乡社区养老服

务网络建设,特别是要积

极发展社区嵌入式养老服务

机构,发展老年活动中心,发

展老年食堂等,让老年人在家门口就能够享受到便捷的

### 养老服务。

针对做好机构养老,陆治原强调,要在做好兜底性养老服务的同时,大力开展普惠性养老服务和养老机构,发挥市场作用,发展银发经济,鼓励社会资本发展养老服务产业。

“我们将持续健全居家社区机构相协调的养老服务格局。”陆治原说。

一个社会幸福不幸福,很重要的是看老年人幸福不幸福。陆治原表示,要大力推进老年友好型社会建设,引导全社会尊重老年人、关心老年人、帮助老年人,维护老年人权益,落实老年人各项优待政策。

### 健全分层分类的社会救助体系

就健全分层分类的社会救助体系,陆治原介绍,“分层”就是把困难群众根据困难程度分成不同的层次,“分类”就是对不同层次的对象分别采取不同的救助政策。

他表示,第一个层次是低保对象和特困人员,主要做好最低生活保障等生活救助和专项救助;第二个层次是家庭人均收入在低保线1.5倍以下的低保边缘家庭;第三个层次

是刚性支出困难家庭,即家庭人均收入低于当地居民人均可支配收入,又在医疗、教育等方面有较大支出的家庭。

“对第二个层次和第三个层次,不享受低保但是可以享受其他专项救助。”陆治原说,比如家庭住房困难,可以申请住房救助;家里孩子上学有困难,可以申请教育救助。

陆治原表示,下一步将主要抓好找准救助对象,推动政

策落地落实,确保救助工作公开透明、公平公正三方面工作。

“社会救助政策性强、社会关注度高,涉及到社会公平,因此我们在执行政策的时候一定要强调公开透明,加大公示力度,同时要深入持续开展社会救助领域‘优亲厚友’‘人情保’‘关系保’等不正之风的整治,确保要兜住底、兜好底、兜准底。”陆治原说。

据新华社

## 构建房地产发展新模式 以人定房以房定地以房定钱

今年的政府工作报告提出,适应新型城镇化发展趋势和房地产市场供求关系变化,加快构建房地产发展新模式。

为什么要构建房地产发展新模式?这是基于房地产市场供求关系发生重大变化所作出的战略性转变。从2022年政府工作报告的“探索”,到今年政府工作报告的“加快构建”,构建房地产发展新模式的工作正在加速布局,相关基础设施建设“三大工程”是构建房地产发展新模式的重要抓手,是拉动投资和内需的重要动力,是保障和改善民生的重要工程。

如何构建房地产发展新模式?今年的政府工作报告要求,加大保障性住房和供给,完善商品房相关基础性制度,满足居民刚性住房需求和多样化改善性住房需求。

住房城乡建设部部长倪虹此前表示,在体制机制上,要建立“人、房、地、钱”要素联动的新机制,从要素资源科学配置入手,以人定房,以房定地、以房定钱,防止市场大起大落。

同时,为一视同仁满足不同所

有制房地产企业合理融资需求、促进金融与房地产良性循环,住房城乡建设部、金融监管总局要求,按照城市房地产融资协调机制“应建尽建”原则,3月15日前,地级及以上城市要建立融资协调机制。

如何抓落实?全国人大代表、中建三局党委书记、董事长陈卫国表示,规划建设保障性住房和城中村改造和“平急两用”公共基础设施建设“三大工程”是构建房地产发展新模式的重要抓手,是拉动投资和内需的重要动力,是保障和改善民生的重要工程。

构建房地产发展新模式,还要求房地产行业和企业应时而动,转变经营发展模式。“构建房地产发展新模式的过程,也是房地产行业重新洗牌的过程。”全国政协委员、北京国家会计学院原院长秦荣生说,房地产企业要实现可持续发展,就要比拼品质力、服务力,那些既能提供好房子、又能提供好服务的企业才能在长期的竞争中胜出。

据新华社

## 护航资本市场 两高报告释放“零容忍”信号

最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告提及严打财务造假、欺诈发行、内幕交易、操纵市场等违法违规行为,进一步释放出对资本市场违法行为“零容忍”信号。

欺诈发行、操纵市场、内幕交易等违法违规行为是资本市场的“毒瘤”。两高报告中亮出的一组数据和案例,显示了对违法犯规行为“零容忍”的决心。

最高法报告指出,2023年,人民法院助力加强金融法治建设。加大对资本市场财务造假、欺诈发行、操纵市场等违法行为判罚力度。“某新三板公司在股票发行中虚增营收3亿元、少披露银行借款10亿元,欺诈增发股份,法院判令其赔偿投资者4900万元,公司高管承担最高100%连带责任,疏于核查验证的中介机构承担20%连带责任。”报告指出,金融行为须合规,高管违法要严罚,中介失职必追责。

最高检报告显示,2023年,人民检察院协同完善证券犯罪执法司法标准,挂牌督办重大案件,起诉欺诈发行、内幕交易、操纵市场等证券犯罪346人。

“检察机关将坚持‘零容忍’要

求,依法严厉打击严重破坏资本市场秩序犯罪,全链条追诉背信损害上市公司利益等关联犯罪。加强内幕交易犯罪等实务重点问题研究,推动司法解释修订。”最高检第四检察厅厅长张晓津近日在最高检厅长网络访谈中表示,最高检联合最高法、公安部、证监会修订《关于办理证券期货违法案件若干问题的意见》,联合最高法发布私募基金犯罪典型案例,修订内幕交易司法解释,编发证券犯罪指导性案例,为“零容忍”追究夯实法治基础。

全国人大代表、清华大学五道口金融学院副院长田轩建议,提高资本市场违法者的人刑比例和刑期上限,以非法获利金额为基础确定处罚金额,加大行政处罚力度,大幅提高违法违规成本,大力营造“不敢违、不想违”的氛围。

对各类违法违规行为保持“零容忍”高压态势,全方位、立体化追责体系正加快构建。一些代表委员表示,应进一步完善中国特色证券期货执法司法体系,优化行刑衔接机制,加强执法司法高效协同,构建民事赔偿与行政处罚、刑事追究立体化的惩戒约束体系。

据新华社